

斯洛伐克遇刺总理暂脱生命危险

该国官员:刺杀明显出于政治动机

斯洛伐克总理罗伯特·菲佐15日遭遇刺杀,身中数弹受重伤。副总理托马什·塔拉巴晚些时候说,经过手术,菲佐暂时脱离生命危险。

枪手是一名71岁作家。斯洛伐克官员说,刺杀“明显出于政治动机”。

菲佐在去年秋天重新执政后,反对军事援助乌克兰,反对乌克兰加入北大西洋公约组织,被西方媒体视为“亲俄罗斯”。

连开五枪

“我非常震惊,”斯洛伐克副总理兼环境部长塔拉巴接受媒体采访时说,“幸运的是,据我所知,手术顺利,我估计他会活下来……他目前没有生命危险。”

菲佐15日下午在位于首都布拉迪斯拉发东北方向将近140公里处的汉德洛瓦镇参加一场政府会议后,走出文化中心楼,与路旁等待的一群支持者握手。一名男子突然朝菲佐连开五枪。菲佐中弹倒地,被送往当地一家医院,稍后被直升机送往州首府班斯卡-比斯特里察接受急救手术,一度状况危急。

塔拉巴说,一枚子弹射穿菲佐的胃部,另一枚击中一处关节。斯洛伐克“现实”新闻网援引一名未具名消息人士报道,手术已经结束,菲佐状况稳定。

手术持续数小时。其间,内务部长马图什·舒泰·埃什托克告诉媒体记者:“这次刺杀出于政治动机。袭击者在总统选举后不久作出决定。”

作为菲佐长期政治盟友,国民议会议长彼得·佩列格里尼4月6日在总统选举第二轮投票中击败亲西方竞选对手,定于6月15日就职。舆论认为,佩列格里尼出任总统将有利于巩固菲佐的执政。



图为2024年3月22日在比利时布鲁塞尔拍摄的菲佐出席会议照片。 新华社发

当场被捉

埃什托克证实,向菲佐开枪的男子被当场逮捕。警方没有公布嫌疑人姓名。

据斯洛伐克媒体报道,他名为尤拉吉·辛图拉,来自西南部的莱维采镇,曾在一家购物中心当保安,出过三本诗集,是斯洛伐克作家协会会员,也是一家名为“彩虹”的文学俱乐部创始人之一。

流传于社交媒体“电报”的一段视频显示,袭击者戴着手套,说他不同意菲佐政府的政策,包括媒体改革。

“现实”新闻网援引嫌疑人儿子的话报道,嫌疑人合法持有一支枪。“我完全不知道我父亲打算做什么,策划了什么,发生了什么,”他只能告诉媒体,他父亲没有把票投给菲佐。

莱维采镇一家图书馆馆长弗拉迪斯拉夫·科拉罗说,这名老人“年轻叛逆,但不好斗”。

据法新社报道,社交媒体上可以找到辛图拉多年来就欧洲政治局势发表看

法的视频,表达对暴力、仇恨、极端主义的担忧,同时反对外来移民。他还在老家发起“反对暴力运动”,称目的是阻止暴力在社会扩散,阻止欧洲发生战争,阻止仇恨传播。这些复杂且看似相互矛盾的背景信息,让刺杀动机更加扑朔迷离。

反对暴力

按照路透社等媒体的说法,包括今年总统选举在内,斯洛伐克近年来几场重要选举加剧了国内政治对立和社会分化,而俄乌冲突放大了这种对立。

在斯洛伐克Ujszo新闻网政治记者加博尔·齐默尔看来,斯洛伐克现在分裂成两个阵营。一派主张与欧洲联盟和西方深化关系,继续支持乌克兰;而包括菲佐在内的另一派对俄罗斯友好,支持俄乌和谈。“我无法想象这会导致人身伤害。”

当选总统佩列格里尼说,这次刺杀是“对斯洛伐克民主前所未有的威胁。如果我们在广场上用手枪,而不是在投

票站用选票表达不同政治观点,我们就会危及斯洛伐克成为主权国家31年来所建设的一切。”

立场亲西方的菲佐政治对手、现任总统苏珊娜·恰普托娃同样呼吁反对暴力,停止仇恨言行。进步斯洛伐克党等主要反对党取消原计划对菲佐政府媒体改革措施的抗议集会,呼吁各方保持克制,避免事态升级。国会无期限休会。

立场变化

菲佐现年59岁,曾是捷克斯洛伐克共产党员,上世纪90年代步入政坛。2006年至2010年、2012年至2018年,菲佐先后担任三届政府总理,是斯洛伐克在职时间最长的政府首脑。

去年9月,菲佐率领方向-社会民主党以“亲俄”“反美”竞选纲领赢得议会选举,第四度出任总理。竞选期间,他承诺连“一颗子弹”也不会提供给乌克兰,还把亲西方政治对手称为“战争贩子”。

新一届政府成立后,斯洛伐克停止向乌克兰援助武器。菲佐公开表示会阻止乌克兰加入北约,缘由是那会引发“第三次世界大战”。

按照路透社的说法,菲佐越来越多批评西方对乌克兰的军事支持。菲佐曾说,西方对俄乌冲突施加影响,只会导致斯拉夫民族之间自相残杀。

路透社说,菲佐的政治立场在亲欧洲“主流”和民族主义之间摇摆,他曾经表示愿意根据民意或者变化了的政治现实改变道路,因而被视为民粹主义者。

斯洛伐克是欧盟和北约成员国。据美联社等媒体报道,所谓西方主流人士担心,斯洛伐克在菲佐领导下可能放弃亲西方道路。(新华社电)

以防长反对战后控制加沙地带

新华社耶路撒冷5月15日电 以色列国防部长加兰特15日说,他反对以色列在战后控制加沙地带,以总理内塔尼亚胡应立即推出加沙战后安排计划。

加兰特当天发表视频讲话,呼吁内塔尼亚胡做出决定,宣布以色列不会对加沙地带进行“民事控制”,也不会建立“军事统治”。他说,内塔尼亚胡必须立即提出替代巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)管理加沙地带的方案,军事行动必须与政治行动同时进行。

内塔尼亚胡当天晚些时候发表视频声明回应说,只要哈马斯仍然存在,就不会有任何一方管理加沙地带,尤其是巴勒斯坦民族权力机构。他说,组建

一个控制加沙地带机构的首要条件是“消灭哈马斯”。

另据沙特阿拉伯阿拉比亚电视台报道,哈马斯政治局领导人哈尼亚当天发表电视讲话说,任何将哈马斯排除在外的加沙战后计划都将被拒绝,以色列应为目前停火谈判的僵局负责。

以总理办公室今年2月发表声明说,内塔尼亚胡向安全内阁提交了关于加沙战后安排的方案供审议,方案涵盖以色列在加沙地带近期、中期和长期计划,包括军事行动、战后安全、民事安排。该方案将作为安全内阁讨论的基础。此后,以色列未正式宣布任何加沙战后安排计划。

阿塞拜疆和亚美尼亚划定国界

朝实现关系正常化迈出重要一步

新华社电 阿塞拜疆和亚美尼亚外交部16日分别发表声明说,两国边界划分委员会已签署一份协定书,正式划定两国边界。分析人士说,这标志着两国朝实现关系正常化迈出重要一步。

两国外交部在各自发表的声明中说,两国边界划分委员会根据苏联时期地图以及实地测量,重新划定边界。据法新社报道,根据协定,亚美尼亚将向阿塞拜疆归还四座边境村庄。

亚美尼亚总理尼科尔·帕什尼扬今年3月表示,亚美尼亚愿意将北部四座边境村庄交还阿塞拜疆,以期达成和平协议,避免流血冲突再次发生。

美国《政治报》报道,亚美尼亚政府决定与阿塞拜疆划定完整边界,亚方将向阿方归还那些国际社会承认属于阿

塞拜疆,但苏联解体后由亚美尼亚控制的土地。

帕什尼扬16日在内阁会议上说,两国“将在10天内”在重新划定的边界部署边防人员。

苏联解体后,阿塞拜疆和亚美尼亚因纳戈尔诺-卡拉巴赫(纳卡)地区归属问题爆发战争。虽然两国1994年达成全面停火协议,但一直因纳卡问题处于敌对状态,武装冲突时有发生。2020年9月,两国因纳卡问题爆发新一轮冲突。去年9月,纳卡局势再度升级,阿塞拜疆发起军事行动,控制纳卡地区。

去年12月,阿塞拜疆总统府和亚美尼亚总理府发表联合声明表示,两国重申有意在尊重主权和领土完整原则基础上实现关系正常化并达成和平条约。

日本一季度GDP负增长

新华社东京5月16日电 日本内阁府16日发布的初步统计结果显示,今年第一季度日本实际国内生产总值(GDP)环比下降0.5%,按年率计算降幅为2.0%,继去年第四季度转正后再次出现负增长。

今年第一季度内需、外需对日本经济增长的贡献率均为负值。数据显示,当季内需环比下降0.2%,其中占日本

经济比重二分之一以上的个人消费环比下降0.7%,连续四个季度负增长;企业设备投资环比下降0.8%,民间住宅投资环比下降2.5%。

数据显示,当季外需环比下降0.3%。受汽车出货量减少等影响,当季日本出口环比下降5.0%,为四个季度以来首次下降。进口环比下降3.4%。

荷兰将组建4党联合政府

新首相人选仍未敲定

新华社海牙5月15日电 荷兰极右翼自由党领导人海尔特·维尔德斯15日宣布,自由党已与另外3个政党就组建联合政府达成协议,但新首相人选尚未确定。

维尔德斯说,4党还需要在各自党内讨论并正式批准该协议文本。对于新首相人选,4党还在进行谈判,尚未达成一致意见。

此前,4党在谈判中曾达成妥协,

规定4党领导人未来将继续在众议院担任议员,而不会出任新政府首相或部长。

去年12月,荷兰举行议会众议院选举,自由党获得众议院150个席位中的37个,首次成为众议院第一大政党。随后,自由党与在选举中得票相对较多的自由民主人民党、新社会契约党和农民党开始就组建联合政府进行谈判。

骚乱造成4人死亡、数百人受伤

法国在新喀里多尼亚实施紧急状态

据新华社电 法国政府15日宣布,位于南太平洋的海外属地新喀里多尼亚自当地时间16日5时(北京时间16日2时)起进入紧急状态,为期12天。新喀里多尼亚近日爆发骚乱,已造成4人死亡、数百人受伤。

此次骚乱的导火索是一项选举改革计划。法国国民议会14日通过一项宪法修正案,将允许在新喀里多尼亚居住满10年的法国人获得该属地省级选举投票权。这项法案还须得到法国议会两院联席会议批准才算完成立法。

法国国民议会会议上上述修正案期

间,新喀里多尼亚土著卡纳克人等群体已产生强烈不满,认为新法会削弱支持独立的选民群体比重,继而爆发严重骚乱。据多家媒体报道,连日骚乱中,许多商店遭洗劫,不少建筑和车辆被烧毁,首府努美阿已实行宵禁。在努美阿和帕伊塔地区,民防组织和抗议者之间还发生了枪战。

法国政府说,骚乱已造成包括一名警察在内的4人死亡、300多人受伤。

法国内政部15日宣布向新喀里多尼亚增派执法人员,总计部署2700名警察和宪兵。



巴西: 洪灾之后

巴西南部南里奥格兰德州近日连降暴雨,引发洪水和山体滑坡,造成严重人员伤亡和财产损失。图为5月15日拍摄的该州阿罗尤-杜梅尤被洪水侵袭后的景象。 新华社发

美国4月通胀回落

刺激美股三大股指创新高

美国4月消费者价格指数(CPI)涨幅整体回落,表明近期美国通胀压力有所缓解,符合此前市场预期。受此影响,纽约股市三大股指15日高开,盘中涨幅进一步扩大,收盘时三大股指显著上涨并均创下历史新高。

美国劳工部当日盘前公布的数据显示,美国4月CPI环比上涨0.3%,低于3月的0.4%;同比上涨3.4%,较3月的3.5%小幅下降。剔除波动较大的食品和能源价格后,美国4月核心CPI环比上涨0.3%,同比上涨3.6%,涨幅也都低于3月份水平。

当日公布的通胀数据利好消息进一步

提振市场乐观情绪,带动三大股指齐创新高。截至当天收盘,道琼斯工业平均指数较前一交易日上涨349.89点,收于39908.00点,涨幅为0.88%;标准普尔500种股票指数上涨61.47点,收于5308.15点,涨幅为1.17%;纳斯达克综合指数上涨231.21点,收于16742.39点,涨幅为1.40%。

分析人士认为,美国4月CPI全面回落至少暂时终结了今年一季度的“火热涨势”,表明通胀压力或逐步缓解,有可能继续向2%的长期目标回落。

瑞银集团财富管理部分分析师当天表示,虽然美国4月CPI环比涨幅仅比预期低0.1个百分点,但这是自去年

10月以来首次出现涨幅低于预期的情况。同时,4月核心CPI涨幅是今年以来最低水平,数据表现相当积极。

通胀数据公布后,当天美国国债收益率快速走低,美国10年期国债收益率下降9.8个基点,收于4.344%;美国2年期国债收益率下降7.9个基点,收于4.738%。

瑞银集团表示,美国股市当天对通胀数据作出积极反应,国债收益率下降为多头提供“弹药”并支持股市走高。目前,投资者在几周前的担忧逐渐缓解。

分析人士表示,近期美国宏观数据或使美联储有更多理由在今年内降息。芝加哥商品交易所美联储观察工具

15日下午公布的数据显示,市场认为美联储在9月议息会议上至少降息25个基点的概率为75.3%,显著高于前一日65.1%。

不过,市场仍需进一步观察通胀走势,对美联储何时启动降息仍存分歧。美国里根资本公司分析师斯凯勒·魏南德说,最新通胀数据让美联储最早在今年9月降息得到“喘息空间”,但美联储货币政策路径尚未确定。

美国银行全球研究部经济学家仍维持美联储在今年12月首次降息的预测,认为通胀仍需更大力度放缓或者就业市场数据走弱,美联储才有可能考虑在9月降息。(新华社纽约5月15日电)

·资讯·

发力产业链,解开高山农业“致富密码”

林昕昕

山农业产业合作发展。

销售拓宽,破圈延链求变

在富山乡北山村,累计投资近600万元的高山果蔬冷链基地和高山果蔬交易中心先后投入运营。

由于交通不便,冷藏物流不配套,富山乡高山蔬菜产业发展滞后。2021年,富山乡通过党建联建,筹划建设高山果蔬冷链、高山果蔬交易中心等基础设施。“有了冷链和交易中心,我们对高山果蔬种植更有信心了,下阶段将重点打造‘和美富山600’高山果蔬品牌,让

村民的腰包真正鼓起来。”富山乡北山村党总支书记、村委会主任翁则杨说。以党建联建促农业产业链延伸,打通农产品保存的“最先一公里”,让农产品销路拓宽,溢价留在山区,破解了高山农业产业的发展难题。

在平田乡神农有机铁皮石斛基地,新鲜采摘的铁皮石斛鲜条正被晒干、研磨、过筛、过秤、装盒。“连续七年获得浙江省农业博览会金奖,我们的铁皮枫斗系列产品已经打出了名气。”黄岩区政协协委员、基地负责人徐洪富说。

基地在平田乡党委“点对点”助推帮扶下,原先的大棚种植、露天种植升

级为半自动化喷淋系统、仿野生种植技术,并与南京中医药大学达成合作协议,进一步配备农副产业深加工设备,新增铁皮石斛花、粉、酒等加工销售,基地年销售额达700余万元,经济效益提升50%以上。

业态融合,强势补链提升

“高山种上了芍药花,真是吸睛又吸金!”今年“五一”首日,望着游客纷纷而至,白石村党支部书记戴显土由衷赞叹。白石村位于黄岩屿头乡最西部,平均海拔700多米,虽然农业、旅游发展

发展农业全产业链,有助于推动乡村振兴、发挥农业多功能叠加效应,也能拓展农民就业空间、增加农民致富渠道、实现共同富裕。近年来,台州市黄岩区深化党建联建机制,赋能西部山区高山农业产业链“延链补链强链”,进一步激发了高山农业高质量发展的敢为活力和创新动力。

联建聚力,打通强链关键

在平田乡平田村高山杨梅基地,杨梅花果管理进入了关键期。眼下,一场高山优势水果栽培技术现场培训会正

基础条件优越,但因高山种植较高的运营成本,让投资商望而却步。

纯农业种植项目难以成功,何不“靠山吃山”,与旅游业融合,开辟新路径?在屿头乡党委的指导下,村两委班子转变发展思路,积极到相关村庄开展调研,引进外商成立的栖云山旅游开发公司,以28万元每年的价格承包村里1000多亩土地,用于中药材、花卉和水果种植,并配套发展民宿产业。

一年时间不到,80亩芍药花田、20亩牡丹花田竞相落地。以花田为基础,白石村结合高山杨梅、农事体验、星空鸟巢等项目积极打造集吃、玩、住为一体的高山农业田园综合体。仅今年“五一”假期,花田就吸引游客近8000名。在村集体经济获得门票分成收入的同时,村民通过摆摊售卖农副产品也增加了收入。